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Apple vs. Microsoft  

Ako konkurenčná je konkurencia?  

 

1. Vymedzenie konkurenčného prostredia  

 Firmy Apple a Microsoft patri aj v súčasnosti medzi najvplyvnejšie firmy sveta a medzi 

spoločnosti, ktoré najviac zmenili súčasné svetové hospodárstvo a najviac zmenili moderný 

svet. To nie je zďaleka jediná ich spoločná črta.  

Spája ich napríklad silná vedúca osobnosť, ktorá je spojená s ich vznikom aj 

rozmachom. Na jednej strane je to v posledných rokoch pravidelne najbohatší muž sveta Bill 

Gates (28.10. 1955) , na druhej strane charizmatická osobnosť už mŕtveho Steva Jobsa 

(24.2.1955- 5.10.2011)  

Spája ich aj osobnosť druhých partnerov, ktorí stáli v pozadí úspechov firiem najmä 

v prvom období. V prípade Apple je to postava Steva Wozniaka (11.10.1950), ktorý je 

považovaný za posledného človeka, ktorý dokázal skonštruovať pokrokovejší počítač ako 

prácu jednotlivca. Z firmy Apple odišiel (1985) a venoval sa rôznym charitatívnym projektom 

vrátane veľmi nekomerčnej činnosti učiteľa informatiky. Vo firme Microsoft bol tým 

„druhým“ Paul Allen (21.1. 1953), ktorý prestal pracovať pre Microsoft po liečbe rakoviny 

a odvtedy sa venuje rôznym charitatívnym a inovatívnym projektom.  

Napriek tomu, príbehy oboch podnikateľov a vizionárov aj príbehy ich firiem sa 

výrazne líšia. Ich život a história firiem je dokumentovaná v rôznych prácach, či už vlastných 

alebo o nich napísaných. Viac je spracovaný život Steba Jobsa, napríklad v podobe filmu Jobs, 

alebo viacerých lepších alebo horších kníh o jeho živote a myšlienkach. Aj život Billa Gatesa je 

spracovaný v rôznych publikáciách, aj keď v oveľa menšej miere. A takisto príbehy a systémy 

oboch firiem sú lákavým študijným materiálom pre spracovanie (napr. Apple zvnútra).  

O vzťahu oboch firiem existuje napríklad film Piráti zo Silicon Valley, ale samozrejme sa ich 

dotýkajú aj iné diela.  

Práve vzťah oboch firiem je predmetom nasledujúce opisu, pretože v priebehu rokov 

sa vyvíjal vo veľmi rozdielnej podobe. Obe spoločnosti boli založené v podobnom čase 

a patrili k prvým spoločnostiam vznikajúceho nového odvetvia informačných technológií. 

Rozdiel medzi vznikom firiem je podobne malý ako vekový rozdiel ich zakladateľov. Microsoft 

bol založený v apríli 1975 a Apple o necelý rok neskôr v apríli 1976. V prvých rokoch sa 

stretali s podobnými problémami ako veľa začínajúcich firiem, ale na začiatku osemdesiatych 

rokov sa začal v oboch veľké obdobie rozmachu. Pre firmu Microsoft bola odrazovým 

mostíkom spolupráca s gigantom IBM a vytvorenie operačného systému DOS pre počítače 

využívajúce architektúru PC firmy IBM. Pre Apple bol základom počítať Apple II., ktorý už 

obsahoval niektoré prvky grafického rozhrania. V tomto období patrili obidve firmy medzi 

vychádzajúce hviezdy nového počítačového priemyslu.  
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2. Modely pre pochopenie konkurenčného prostredia 

Porterov model konkurenčných síl  

Patrí medzi najrozšírenejšie techniky konkurenčnej 

analýzy a skúmania konkurenčných síl. Od prvého 

zverejnenia v roku 1979 získal veľkú popularitu aj 

vďaka tomu, že nie je príliš zložitý a dokáž vysvetliť 

mnohé procesy konkurenčného boja.  

Podľa Portera existuje 5 základných síl, ktoré sú 

zdrojom konkurencie v odvetví. Čím je každá sila mocnejšia, tým sú jestvujúce podniky 

v odvetví obmedzené vo svojej schopnosti zvyšovať ceny a zvyšovať svoje zisky. Vysoké 

naplnenie konkurenčnej sily predstavuje pre skúmaný podnikateľský subjekt hrozbu, naopak 

ak daná konkurenčná sila nie je intenzívna vytvára pre podnikateľských subjekt novú 

príležitosť. Pre identifikovanie sily jednotlivých konkurenčných síl je možné využiť empirické 

skúmanie, bodovú metódu rôznych aspektov danej sily ako aj rôzne modelové kalkulácie 

výpočtu sily, elasticity alebo iných ekonomických reakcií. 

Napriek svojej popularite je Porterov model aj predmetom častej kritiky. Podľa kritikov ide 

o pohľad, ktorý prináša dobré výsledky najmä pri výrobných odvetviach, ktoré majú relatívne 

stabilné trhové prostredie a ľahko identifikovateľné potenciálne hrozby. V prostredí nových 

technológií a trhov bez pevných hraníc produktov je pre podnikateľské subjekty veľmi ťažké 

odčleniť konkurenciu v odvetví od potenciálnych hrozieb substitútov, resp. nových 

konkurentov.   

 

 

Hodnotový model podľa Brandenburgera a Nalebuffa  

Porterov model a jeho kritika inšpirovala aj iných 

autorov. Viacerí autori upozorňovali, že v nových 

odvetviach, ktoré podliehajú rýchlemu vývoju a zmene 

trhového prostredia sa presadzuje oveľa väčšia miera 

spolupráca medzi podnikateľskými subjektami ako by sa to 

predpokladalo v silnom konkurenčnom prostredí.  

Aj preto sa v týchto odvetviach presadzuje okrem 

silného konkurenčného boja aj veľká miera spolupráce. 

Spolupráca medzi podnikateľskými subjektami na konkurenčných trhoch dostala označenie 

co-opetition (cooperation in competition). Grafickým vyjadrením co-opetition sa stal 

hodnotový model navrhnutý Brandenburgerom a Nalebuffom (1996) a inšpirovaný grafickým 

znázornením Portera. Podľa tohto modelu okrem dodávateľa a zákazníka pre úspech 

v konkurenčnom prostredí majú aj komplementárne produkty a konkurenti. Z pohľadu 

Porterovho modelu konkurenti v hodnotovom reťazci zahrňuje nielen konkurenciu v odvetví, 

ale aj potenciálnych konkurentov a hrozbu substitútov.  
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3. História vzťahov medzi firmami Apple a Microsoft  

1. Obdobie: Priateľstvo (1981 to 1983) 

Intenzívnejšie sa vzťahy medzi firmami Apple a Microsoft začínajú rozvíjať v roku 

1981. Apple v tom období patrí už medzi hviezdy rozvíjajúcich sa informačných technológií. 

Prináša opakovane pokrokové hardwarové riešenia a dosahuje rýchly rozmach. Kým Apple 

spája vo svojich aktivitách obe stránky informačných technológií, hardvér aj softvér, 

v činnosti Microsoftu dominuje jednoznačne softvér, ktorý podľa priemyslu neprináša 

produktom hodnotu.  

Apple potreboval pre svoj nový inovatívny produkt Macintosh čo najviac funkčného 

a kvalitného softvéru a Microsoft patril medzi firmy, ktoré sú schopné tento softvér 

ponúknuť najmä pre kancelárskych činnostiach (tabuľkové procesory). Úzke vzťahy medzi 

firmami dokumentovaj aj účasť Billa Gatesa a zástupcvo Microsoftu na   Internal Apple Event 

na Hawaii, kde Steve Jobs prezentoval nový Macintosh niekoľkým VIP hosťom. Okrem toho 

podľa neskoršieho článku v novinách Guardian v tom čase sa Bill Gates a Steve Jobs stretávali 

aj mimopracovne, napríklad pri „dvojitom“ rande.  

 

2. Obdobie: Rivalita (1983 to 1996) 

Steve Jobs mal sen, že Apple bude dominovať rozvíjajúcemu sa počítačovému biznisu 

a Microsoft bude Applu v tomto cieli pomáhať. Súčasťou tejto predstavy bola aj predstava, 

že operačný systém bude takisto kontrolovaný a chránený ako súčasť duševného vlastníctva 

firmy Apple.  

Gill Gates rýchlo pochopil, že grafické rozhranie, na ktorom je založený nový operačný 

systém Macintoshu je budúcnosťou počítačové odvetvia a že veľmi rýchlo vytlačí z trhu 

operačný systém DOS, ktorý tvoril rozhodujúci produkt firmy Microsoft. Pre Microsoftu by to 

znamenalo, že by sa stal „iba“ softvérovým dodávateľom riešení pre Apple, čo nebola 

predstava Billa Gatesa o budúcnosti jeho firmy.  

Preto začal Microsoft tajne pracovať na vlastnej verzii operačného systému 

z grafickým rozhraním, pričom využíval skúsenosti z tvorby aplikácií pre grafický operačný 

systém Macintoshu.  Vďaka tomu mohli nedlho po predstavení nového počítača Macintosh 

s grafickým operačným systémom predstaviť vlastný operačný systém Windows ponúkajúci 

podobné užívateľské pohodlie ako systém vyvinutý firmou Apple. Spolu s výrobcami 

osobných počítačov, ktorý využívali architektúru PC vyvinutú vo firme IBM mohli zaútočiť na 

trhového lídra – Apple. 

Uvedenie počítačov so systémom Windows znamenalo vznik konkurenčného boja 

medzi oboma firmami. Nové počítače so systémom Windows začali odoberať postupne 

trhový podiel firmy Apple. Kým v roku 1992 bol podiel firmy Apple na trhu osobných 

počítačov 15%, v roku 1997 klesol na necelých 5%.  

Zmenená konkurenčná situácia znamenala problémy najmä pre firmu Apple. Rastúce 

napätie vnútri firmy viedlo k tomu, že zakladateľ firmy Steve Jobs odišiel z firmy a založil si 
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počítačovú firmu NeXT, ktorá chcela rozbiť rastúcu dominanciu Microsoftu na softvérom 

trhu. V tejto snahe nemal veľký úspech aj vďaka agresívnej politike Microsoftu 

v konkurenčnom prostredí, ktorá často namiesto vlastných riešení využívala existujúcu silu 

na trhu  pri skupovaní potenciálnych konkurentov alebo pri konkurenčnom boji. 

Známym prípadom je internetový prehliadač Explorer, ktorý pôvodne ťažko získaval trhový 

podiel na trhu, čo Microsoft riešil tým, že ho pripojil zdarma k operačnému systému 

Windows (1995). Netscape Navigator, dovtedy vedúci softvér pre webové operácie tak veľmi 

rýchlo stratil svoje postavenie na trhu. Aj preto Steve Jobse kritizoval Microsoft pre 

chýbajúcu kreativitu v riešeniach, ktoré Microsoft uvádza na trh.  Neskôr sa Jobs ospravedlnil 

Gatesovi za verejnú prezentáciu svojich kritických postojov.   

 

3. Obdobie: prímerie (1997 to 2003) 

 

V roku 1997 sa dostala firma Apple do veľkých finančných ťažkostí. Jej hospodársky 

výsledok bol strata vyše miliardy dolárov, trhový podiel poklesol pod 5% a vyhliadky boli 

veľmi zlé. Firma stála niekoľko týždňov pred krachom a v poslednom pokuse o záchranu 

angažovala svojho zakladateľa Steva Jobsa.  

Steve Jobs prišiel s novým pokusom o záchranu a novou stratégiou, ktorá mala 

viacero interných prvkov. Jedným z najdôležitejších však bola zmena v externom prostredí. 

Na prezentácií nových výrobkov MacWorldExpo  1997 prezentoval nielen zámer zamerať sa 

na inovatívne produkty, ale aj novú úroveň spolupráce s firmou Microsoft. Práve spolupráca 

s bývalým najväčším nepriateľom vyvolala veľkú nevôľu zúčastnených zamestnancov firmy 

Apple, ako je vidno aj z originálneho záznamu príhovoru Steva Jobsa (dá sa najsť na 

youtube.com). Súčasťou nového vzťahu bola investícia 150 mln. USD do akcií firmy Apple 

a využívanie prehliadaču firmy Microsoft Explorer ako prednastaveného prehliadača 

v počítačoch Apple. Na oplátku sa Microsoft zaviazal pripraviť verziu softvéru Microsoft 

Office pre počítače Apple a umožniť kompatibilitu softvérov medzi systémami Apple 

a Windows.  

 

Otázky:  

1) Ako by ste charakterizovali vzťah medzi produktami firmy Apple a firmy Microsoft 

v jednotlivých obdobiach ich vývoja?  

2) Aké motívy viedli firmu Microsoft k záchrane firmy Apple a čo považujete na možné 

dôvody danej dohody?  

3) Ako vnímal Steve Jobs firmu Microsoft a jej produkty a čím sa líšil od pohľadu firmy 

Apple?  

4) Ako by ste pre charakteristiku vzťahov firmy Apple a Microsoft mohli využiť uvedené 

modely a ako by sa to prejavilo pri návrhu ďalšej stratégie?  
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4.  Obdobie: Nepriateľské priateľstvo (Frenemies) (2003 to 2011) 

 

Päťročné obdobie spolupráce znamenalo prínos predovšetkým pre firmu Apple. 

Umožnilo to riešiť aktuálne problémy firmy a takisto sústrediť sa na nové projekty, 

predovšetkým na iPod a iTune.  Kapitálová hodnota firmy Apple, ktorá bola v čase investície 

Microsoftu menšia ako 3 mld. USD stúpla vyše 500 mld. USD, kým kapitálová hodnota 

Microsoftu dokonca poklesla pod 500 mld. USD.  

Nová stratégia Apple vychádzala s poznania, že podiel Microsoftu na trhu počítačov 

nie je možné narušiť a že Apple nemá dostatok zdrojov aby konkuroval v tomto odvetví, kde 

mal Microsoft dominantné postavenie. Microsoft napriek stratám trhového podielu 

a kapitálovej hodnoty ochránil svoje dominantné postavenie pred potenciálnymi zásahmi 

štátu.  

Vstup na iPodu na trh znamenal pre Apple definitívne odbremenenie od problémov 

ekonomickej recesie a novú etapu budovania imidžu prestížnej značky. Veľmi rýchlo sa 

ukázala nová stratégia, v ktorej sa Microsoft pohyboval iba ako menšinový hráč – mobilná 

komunikácia. Uvedenie  iPhone (2007) a iPad (2010) posunula firmu Apple definitívne medzi 

významných hráčov v mobilnej komunikácii.  

Odčlenila sa aktivita vo firme Microsoft. Uvedenie hernej konzoly Xbox (2001) 

znamenala posun do zábavného priemyslu, do ktorého investovala firma Microsoft aj 

v nasledujúcom období, najmä v podobe akvizícii softvérových spoločností vyvíjajúcich hry 

pre herné konzoly.  

5. Obdobie: Súčasnosť 2011 

Firmy Apple a Microsoft sa od roku 2011 vyvíjajú bez priameho vplyvu svojich 

zakladateľov. V prípade Steva Jobsa tragická choroba spôsobila najprv koniec jeho aktivít 

v riadení firmy a veľmi rýchlo aj smrť. Ešte predtým sa Bill Gates vzdal všetkých svojich 

formálnych funkcií vo firme Microsoft a do firmy zasahuje už iba cez nadáciu, na ktorú 

preniesol svoje aktíva vo firme Microsoft.  

Napriek tomu je zaujímavé sledovať vývoj a akvizície v poslednom období. V roku 

2011 kúpila firma Microsoft softvérovú spoločnosť skype, ktorá patrila k lídrom využívania 

informačných technológii v telekomunikáciách (telefonovanie cez internet). V roku 2013 

odkúpil Microsoft niekdajšieho giganta na poli mobilných telefónov – fínsku firmu Nokia. 

Výsledkom tejto akvizície bolo, že v roku 2015 sa objavili prvý krát mobilné telefóny – 

smartfóny značky Microsoft na trhu a postupne by pod túto značku mali prejsť všetky 

smartfóny bývalého dominantného hráča mobilného trhu – Nokia.  

Otázky:  

5) Ako by ste charakterizovali súčasný vzťah firiem Apple a Microsoft z hľadiska 

jednotlivých produktových skupín spomínaných vyššie a oboch modelov?  

6) Ako vplývajú na konkurenčné prostredie iné firmy? Ktoré by ste zaradili do daných 

modelov, prečo a ako?  


